
 
)مدّدنا المحلول التجاري  - )0S تر�یزه المولي( )0Cمرة فحصلنا على محلول5000بـ( )Sتر�یزه المولي( )BC. 
100BVأخذنا حجما - mL=من المحلول( )S محلول حمض �لور الهیدروجین وعیرناهووضعناه في بیشر�( )3H O ,Cl+ − 

210ACتر�یزه المولي mol / L−=3عن طر�ق قیاس الناقلیة بواسطة خلیة ثابتة 2K , cm=ثم قمنا بتمثیل البیان ،AG f (V )= 
 اكتب معادلة المعایرة. – 1
 أعط تفسیرا لتغیر ناقلیة المز�ج. – 2
 حدّد قیمة حجم محلول حمض �لور الهیدروجین اللازم للتكافؤ. – 3
)احسب التر�یز المولي للمحلول- 4 )Sطر�قتین مختلفتین، ثم� 

)المولي للمحلول استنتج التر�یز )0S. 
 احسب تراكیز الأفراد الكیمیائیة عند التكافؤ. – 5
 أحسب النسبة المئو�ة الكتلیة لهیدرو�سید الصودیوم في  – 6

)المحلول التجاري  )0S ،واحسبثم قارنها مع القیمة المسجلة 
 الدقة في قیاس النتیجة.

31g�عطى: الكتلة الحجمیة للماء: / cmρ = 
40Mالكتلة المولیة لهیدرو�سید الصودیوم:  g / mol=. 
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 :�علراالتمر�ن ا
0نحل �میة �تلتها 046m , g=100من حمض المیثانو�ك في الماء المقطر، فنحصل على محلول حجمهV mL= و ناقلیته

10النوعیة  049, S.mσ −=. 
 المحلول.pHاحسب  – 1

بیّن أن النسبة النهائیة للتقدم تكتب على الشكل – 2
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 ، ثم احسب قیمتها. ماذا تستنتج؟

10AVنعایر حجما – 3 mL=لول حمن المحلول السابق �م 
)الصودیوم هیدرو�سید )Na ,OH+  BCتر�یزه المولي−

نمثل في الشكل البیان
[ ] B

HCOO
Log f (V )

HCOOH

−   = 

 اكتب معادلة التفاعل. –أ 
 جد حجم المحلول الأساسي اللازم للتكافؤ، ثم احسب –ب 

 .BCقیمة التر�یز المولي
 المز�ج عند التكافؤ.pHاحسب قیمة –ج 
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 : مراقبة تطور جملة �یمیائیة نحو حالة التوازن                  من إعداد الأستاذ: م . قیسيالموضوع)      IV-5السلسلة: (
 التمر�ن الأول:

)من محلول مائي لحمض الإیثانو�ك Vنأخذ حجما )S21تر�یزه المولي 5 10C , mol / L−= 25عند الدرجةpHونقیس× C° ،
3فنجد 3pH ,=. 

 Vبدلالة حجم المحلولfxاعتمادا على جدول التقدّم لتطور التفاعل بین حمض الإیثانو�ك والماء، عبّر عن التقدّم النهائي – 1

أن:  ، ثم أثبت pHوالـ
[ ]3
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)للثنائیة1apKاستنتج قیمة – 2 )3 3CH COOH / CH COO−. 

)نأخذ من المحلول – 3 )S4حجما �حتوي على �میة مادة
3 0 3 10n( CH COOH ) n mol−= =  ، و نضیف×

3له حجما من محلول النشادر �حتوي على نفس الكمیة  0n( NH ) n=. 
3CHاكتب معادلة التفاعل الذي �حدث بین –أ  COOH3وNH. 

 المقرون �معادلة هذا التفاعل.Kاحسب ثابت التوازن  –ب 

لهذا التفاعل تُكتب على الشكلfτبیّن أن نسبة التقدّم النهائي –ج 
1f
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 . ماذا تستنتج �خصوص هذا التفاعل؟

       2 4 3 9 2apK ( NH / NH ) ,+ =

 :ثانيالتمر�ن ال
). نضیف له تدر�جیا محلولا مائیا لهیدرو�سید الصودیومCمحلول مائي لحمض الإیثانو�ك تر�یزه المولي )Na ,OH+ − 

]ونمثّل بیانیا النسبة المئو�ة لكل من ]3CH COOH 
3CHو  COO−   بدلالة الـpH. 

 أرفق �ل بیان �الفرد الكیمیائي الموافق، مع التعلیل. – 1
 جد نسبة التقدّم النهائي لتفاعل حمض الإیثانو�ك مع الماء. – 2
 .Cجد قیمة التر�یز المولي – 3
3الثنائیةapKاستنتج من البیان قیمة – 4 3CH COOH / CH COO− 
 المز�ج عندما �كون:pHجد �طر�قتین – 5

[ ]3 32CH COOH CH COO− =   

 :ثالثالتمر�ن ال
 على �طاقة منظف تجاري �تبت المعلومات التالیة:

1محلول هیدرو�سید الصودیوم، منتوج خطیر، �ثافته:  - 24d ,= 
 .%20�حتوي على هیدرو�سید الصودیوم بنسبة-

 للتحقق من هذه المعلومة الأخیرة قمنا �الخطوات التالیة:

الوحدة: تطور جملة ��م�ائ�ة نحو حالة التوازن                                              السنة الدراس�ة:2024 - 2025




